Ykazareinu




3aueM HY:KHBI YKa3aTeJu

CyLlecTBYeT TPU NPUYMHBI, MO KOTOPbIM HEBO3MOXHO
HanucaTb XOpOoLUY NporpaMmmy 6e3 Cnorb30BaHUA

ykasaTeneumu:
' yKasartenu no3BonsdaT PYHKUNAM N3MEHSATL CBOU
aprymMeHTbl

| C MOMOLLIO yKasaTeneun ocyLlecTBnseTcs
OVHaMU4eckoe pacnpenerieHne namMmaTu;

" yKasartenu nosbIWwatoT 3pPEKTUBHOCTb MHOIMUX
npouenyp.
Kpome Toro, ncnosrnb3oBaHWE yKkasaTerneun npm obpatwieHnm

K 3afleMeHTaM MaccuBa Unu CTPYKTYPbI AenaroT
nporpammy d6onee addPeKTUBHON.



YT1o Takoe ykaszareib

~ Ykazamerib (pointer) — nepemeHHas, B KOTOPOW
XpaHunTca agpec apyroro oobekTa. ObbIYHO — 3TO afpec
apyrov nepemMeHHou.

' Ecnn ogHa nepemeHHasa cooepXxuT agpec apyroun, To
OBOPSAT, YTO NepBas NepeMeHHas CChINaeTcs Ha
BTOPYIO, KaK 3TO N300paXeHo Ha PUCYHKE.

Apmpec [lepeMeHHad
TUENKU B IaMATHU

00122260 0012RR63

0012AA61

0012AA62

0012AR63 ]




OOBsBICHUE YKa3aTelIs

[lepemeHHas, cogepxallas agpec S4eukn namaTu,
OOMmKHa ObITb 00bABMNEHA KakK yKkazamerib.

ObbaBrneHne ykasartena COCTOUT U3 UMeHM 6a30BOro Tuna,
cumBona * n UMeHn nepemMeHHoON.

B obLwiem Bnae obbaABneHMe ykasaTesnda 3anmcbiBaeTcs B
BMUAe:
THMII_yKa3arens ~MMs_yKa3aTes;

bas3oBbI TUMN yKa3aTens onpenensercs TUNom
nepemMeHHON, Ha KOTOPYH OH MOXET cchinaTtbes. Mm
MOXET ObITb 1H060M OOMYCTUMbIN TUN.

Hanpumep,
int *pointer, *mas|[10];
float *pointer;



Oneparopsl 1 padoThI ¢ yKa3zaTeJasaMu

OnepaTtop
m = &count;

npuceaMBaeT NepeMeHHOoN m agpec NepeMeHHon count.
OTOT agpec OTHOCUTCA K A4enKke NaMsATU, KOTOPYHO
3aHMMaeT nepemMeHHas count. Ecnm nepemeHHas
3aHMMAaEeT HECKOJIbKO SiMEeEK NaMsATH, ee aJpecom
cYMTaeTCcsa agpec nepsoro banTa.

Ecnv m cogepXxunt agpec nepemMeHHom count, To onepartop

q="m;

NpuCBgaUBaET NepPeEMEeHPsHAGHSKAH BEHRSIARLIEHIPMITCS B

d 0012FF64

—>

25

a4enke namatu nog Homepom OO12FF64, a ee
3HayeHune paBHo 25. Torga nepemMeHHon m
byneT npuceoeHo 3HavyeHne OO12FF64.



Muauimain3upoBarh yKa3areiab MOXKHO

| Mcnonb3yst agpec yxxe o0bsABNEHHOW NEPEMEHHOU C
NOMOLLIbIO oneparopa B3aTua agpeca &

| Bblaensia nofg Hero namaTtb dyHkumen malloc()



IIpumep

#include "stdafx.h"

#include "conio.h"

void main() {

int someVariable = 4; //06bsiBNseM n MHMUMaNn3npyem nepemMeHHyo someVariable

int *pointer; //06baBnNsAem ykasaTernb

pointer = &omeVariable; //MHMLManu3npyem ero agpecom nepemeHHon someVariable

*pointer=*pointer+1; // n3aMeHsieM 3Ha4YeHne, HaxoasLleecs No agpecy, Ha KOTOPbIN CebinaeTcs
yKasarterb pointer

printf("Tekywee 3Ha4yeHne nepemeHHon someVariable = %d\n", someVariable);
printf("TekyLwiee 3HayeHne nepemeHHon *pointer = %d", *pointer);

getch();

}

Bbieedem cmpokKu:

Tekyuiee 3Ha4eHne nepemeHHon someVariable = 5

TekyLee 3Ha4YeHne nepemMeHHo*pointer = 5



IIpucBanBaHue yKasarejieu

YKkasaTenb MOXHO MCMNOSb30BaTh B MPaBOW YacTu oneparopa npuceamBaHma ans
NpucBanBaHUS ero 3Ha4YeHNs gpyromy ykasartento. Ecnu oba ykasartens UMeroT O4nH u
TOT e TuM, TO BbINOMNHAETCA NPOCTOE nNpuceBamBaHne, 6e3 npeobpasoBaHna Tuna. B
cnegyowem npumepe

#include <stdio.h>
int main(void)
{
intx=99; int*pl, *p2;
pl=8&x; p2=pl,
printf("3HaveHne no agpecy pl un p2: %d %d\n", *pl, *p2); /* neyaTb 3Ha4YeHMEe x ABaxXabl */
printf("3HaveHne ykasatenen plu p2: %p %p", pl, p2); /* neyatb agpeca x aBaxabl */
return O;
}
nocne npuceanBaHus
pl = &x;
p2 = pl;

oba ykasaTtens (pl1u p2) ccbinatoTcest Ha X. To ecTb, 06a ykasatens ccbinatoTcs Ha OauH U TOT
e 06bekT. Nporpamma BbIBOAUT Ha 3KpaH CrneayoLLee:

3Ha4yeHus no agpecy pl v p2:99 99
3HayeHus ykasatenen plu p2: 0063FDFO O063FDFO



[IpeoOpa3oBaHue THUIIA yKa3aTelIs

YKasaTenb MOXHO rnpeobpasoBaTb K Apyromy TUny
AT npeobpasoBaHUA ObIBAOT ABYX BUOOB:

C UCMONb30BaHMEM yKa3aTens Tuna void *

6e3 ero ncnonbL3oBaHusS.

B a3bike C gonyckaeTtcs npuceBanBaHue ykasatens tuna void *
yKkasartesno ntoboro gpyroro tTuna (M HaobopoT) 6e3 SSBHOro
npeobpasoBaHUs TUMa ykasaTens

Tun ykasatens void * ncnonb3yetcsi, ecnu TMn oo0bekTa HEN3BECTEH.
Hanpumep, ncnonb3oBaHue Tuna void * B ka4ecTBe napameTpa
dyHKUNKM NO3BONAET NepenaBaTh B QYHKLUUIO yka3aTenb Ha 0ObeKT
noboro Tuna, npu 3TomM coodLeHme 00 OLLINDOKE He reHepUpyeTCs.
Takke OH Nones3eH Ans CCbINKN Ha NPOU3BOSbHbLIN Y4aCTOK NaMsATw,
He3aBMUCMMO OT pa3MeLLLeHHbIX TaM 0O6beKkToB. Hanpumep,
dbyHKUMs pasmelleHns malloc()BosBpaltaeT 3Ha4yeHue Tuna void *,
YTO NMO3BOMSAET MCMOMb30BaThb €€ ANs pa3MeLLeHUs B NaMATH
obbekToB Ntoboro Tuna.



B otnnume ot void *, npeobpa3oBaHus BCeX OCTalbHbIX
TUNOB yKa3aTenewn AoMKHbI ObITb BCcerga sBHbIMU

T.e pomkHa 6bITb yKasaHa onepauuns npuBegeHns TUNoB
(Tvn *)

B a3bike C++ TpebyeTcs SIBHO yKa3biBaTb NpeobpasoBaHue
TUNa ykasaTteneun, B TOM Ynucne ykasartenen tmna void *.



OpgHako cneayert yuntbliBaTb, YTO npe06pa3OBaH|/|e OAHOIo TUMNa yKa3aTtend K
APYroMy MOXeT Bbl3BaTb HElNpegckadyemoe rnoseaeHne rnporpamMmmebl.

#include <stdio.h>

int main(void)

{
double x =100.1, y;
int *p;
/* B cnepgytolem onepaTope yKasaTesto Ha Lenoe p

npucBanBaeTcs 3Ha4yeHue, ceoinatoileecs Ha double. */

p = (int *) &x;
[* Cneayowmn onepaTtop paboTaeT He Tak, Kak oxkuaaetcs. */
y = *p; /* attempt to assign y the value x through p */
/* Cneaytownn onepatop He BbiBeaeT uncrno 100.1. */
printf("3HauyeHune x paBHo: %f (3710 He TaK!)", y);
return O;



AnpecHas apu(pMeTHKA

B a3bike C gonycTnMbl TONbKO ABe apudMeTnyeckne onepaummn Hag ykasatenamu:
CyMMMpOBaHue
BblYNTaHWE

Mpegnonoxum, TekyLlee 3HavyeHne ykasaTtens pl tuna int * pasHo 2000.

[MpeanonoXmnm Takxke, 4TO NepeMeHHas Tmna int 3aHMMaeT B namaTu 2 6aunTa.

Torga nocne onepaumn yBerimyeHus

p']++;

ykasatenb pl npuHumaet 3HadveHne 2002, a He 2001. To ecTb, Npu yBenuyeHnn Ha 1 ykasarernb

p1 OygeT ccbinatbCd Ha criegyloLlee Lernoe Yncro. 31O Xe crpaseinueo 1 Ans onepaumm
ymeHbLleHud. Hanpumep, ecnu pl pasHo 2000, To nocre BbINOMHEHUsa oneparopa

p1--
3HadeHue pl1 byaet paBHo 1998.

Onepauunn agpecHon apudMeTUKM NOQUYNHAOTCSA crieayowmnm npasunam. Nocne BbINoNHEHNS
onepauuun yBennyeHus Hag ykasatenem, aHHbl ykasaTenb 6yaeT cebinatbes Ha
cnegyrowmin o6bekT ceoero 6aszoBoro Tuna. llocne BbINOMHEHUS onepaunmn yMeHbLUEHUS —
Ha nNpeablaywmmn o6bekT



char *ch = (char *) 3000;
int *1 = (int *) 3000;
ch - 3000
- 1
ch+l -» 3001
ch+2 -»] 3002
- 141
ch+3 ~» 3003
ch+4 -.»{ 3004 |:
- 142
ch+5 - 3005 ¢
[[aMaTh

[MpuMeHnTENBLHO K yKasaTtensam Ha char,
onepauun agpecHou apndoMeTnKn
BbINOSTHAKTCS KaK OObIYHbIE
apudmeTndeckmne onepaumm, NOTOMY YTO
annHa obbekTa char Bcerga pasHa 1. [Ans
BCEX yKasaTterneun agpec yBenmimBaeTcs
NN YMEHbLLIAETCA Ha BENMNYNHY, PaBHYHO
pa3mepy obbekTa TOro TUna, Ha KOTopbIN
OHM yKa3biBatoT. [10aTOMY yKasaTenb
BCeraa ccbiriaetca Ha OOBbEKT C TUMOM,
TOXOEeCTBEHHbIM Da30BOMY TUMY
ykasaTtensd. Ha pucyHke npusegeH npumep
pa3MeLLeHNA B NaMATU NepeMeHHbIX char
(cnesa) u int (cnpaga) (npegnonaraetcs,
YTO ASIMHA LEeNoYncrieHHOW nepeMeHHON
paBHa 2 banTtam).



K ykazatensm MoXxHo 06aBnATh Lienble Yncna nunm
BblYMTaTb U3 HUX Lienble Yncna. BoinonHeHue
ornepaTtopa

pl=pl+12;

"nepepsuraeT” ykasatenb pl Ha 12 00bEeKTOB B CTOPOHY
yBenu4eHus agpecos.

Kpome cyMmmnpoBaHus 1 BeluMTaHUS yKkasartens v Luenoro,
pa3pelleHa eLle TONIbKO o4Ha ornepauns agpecHoum
apuPMETUKN: MOXHO BblMNTATbL [Ba yKa3aTens.
brnarogaps aToMy MOXXHO onpenesninTb KOfin4ecTBo
0ObLEKTOB, pacnonoXXeHHbLIX MexXay agpecamu, Ha
KOTOpble yKa3blBalOT AaHHbIE ABa YKa3aTengd; npasaa,
Npn 3TOM CYMTAETCH, YTO TUM OOBLEKTOB COBNAaaaEeT C
b6a3oBbIM TUNOM yKa3aTernen. Bce octanbHble
apupmeTnyeckme onepaunm sanpeLleHsb..



CpaBHEHUE yKa3areleu

CtaHpgaptom C gonyckaeTcs cpaBHeHWe OBYX yKasaTtenen.
Hanpumep, ecnu obbaBneHsb! ABa yka3atens p u g, To
criegyoLnim oneparop ABnAeTcs npaBuUnbHbIM:

if(p < q) printf("p ccbinaetcs Ha MeHbLIWKW agpec, Yem g\n”);

OpHako, cpaBHeHWE yKa3aTernen MOXeT OKa3aTbCs
Nnones3HbIM, TOSTIbKO TOraa, Korda ABa ykasaTens
ccbinalTcsa Ha 06K 0O6BLEKT, HanpumMep, Ha MaccuB.



Yka3areau 1 MACCUBBI




JlocTyn K 3j1eMeHTaM MacCHBa ¢ OMOIIBIO
aipeCHOU apuPMeTUKH

PaccmoTpumMm cneayrowmm doparMeHT nporpaMmmbi:
char str[80], *pt;
pl = str;

Mma maccmnBa 6e3 nHaekca Bo3BpallaeT agpec nepsoro
anemMmeHTa maccuBa. ['loaTomy 3aech pl yka3blBaeT Ha
nepBbLIN aNneMeHT MaccuBa str. ObpaTtuTbCca K nAToMy
3rneMeHTy MaccumBa str MOXXHO C NOMOLLIbIO JTH000ro 13
OBYX Bblpa)XeHUW:

str[4]
Unn
* (p1+4)



OOpalleHue K 3JIeMEHTaM MacCHBa

B a3bike C cyLLlecTBYIOT ABa MeToAa 0OpalLeHNs K aNEMEHTY MacCcuBa:
| agpecHaga apndmeTurka
~ MHOekcauusa maccumBa

CTtaHaapTHas 3anncb MacCMBOB C MHAEKCaMU HarnsaHa n yaobHa B MCNonNb30oBaHuu,
OHaKO C NOMOLLIbIO aapecHOM apudMETUKN MHOIOA yaaeTCcs COKpaTUTb BpeEMS
[0CTyna K anemMeHTaM maccusa. [oaToMy agpecHas apudmeTmka 4yacTto
NCNONb3YyeTCH B NporpaMmax, rae CyLeCTBEHHY porb UrpaeT bbICTpOOEeNCTBIE.

/* Nhoekcaums ykasaTtensa s Kak maccuea. */
void putstr(char *s) {

register int t;

for(t=0; s[t]; ++t) putchar(s[t]);
}
/* \cnonb3oBaHue agpecHon apupmeTumkn. */
void putstr(char *s) {

while(*s) putchar(*s++);

}



[Ipumep pabOTHI C MACCHBAMHU YEPE3 yKa3aTeIn

#include "stdafx.h"

#include <stdlib.h>

#include <conio.h>

#define SIZE 10

int main(void) {

int mass[SIZE], *p, *first,*max; first=mass;

for (p=mass; p<mass+SIZE; p++) scanf("%d", p);
p=mass; max=first;

while (p<first+SIZE) {
if (*p>*max) max=p;
p++,

}

printf("max = %d", *max);
for (p=first; p<first+SIZE; p++)
printf("%d ", *p);
getch();
return O;

}



Munexcanysa ykaszarejien Ha MHOTOMEPHbBIE MAaCCUBBI

Hanpumep, ecnu a — 3710 ykasarterb Ha ABYXMEPHbIN MaccuB
Lenbix paamepHocTbio 10x10, To cnefyolme aBa BhlipaXkeHUs
9KBMBAIIEHTHbI:
== &a[O][O]

Bonee Toro, k anemeHTy (0,4) MOXHO 0BpaTUTLCA ABYMS
crnocobamu:

nnobo ykasaB nHaekcol maccuea:  a[0][4],

nMBOo C NOMOLLLIO YKasaTens: *((int*)a+4).

AHanormndHo gnga anemenTa (1,2):  a[1][2] vnun *((int*)a+12).

B oOLwem Buge ana AByxXxMepHOro maccuaa cripaBeanmea
cnepywouwas dpopmyna:

aljl[k] akBuBaneHTHO *((6asoBbIN_Tnn*)a+(j*kos-
BO_cTonouos)+k)

[TpaBuna agpecHon apndpMeTUKN TPEDYIOT ABHOIO
npeobpa3oBaHusl ykasaTend Ha MaccuB B yKasaTerb Ha

Kﬂﬂf\nl IIA —_—r A



MaccuBsbl yKazareieu

Kak n obbl4Hble NepeMeHHble, ykasaTenn MoryT ObiTb CObpaHbl B MaccuB. B criegytouiem
onepatope 0b6bABIeH Mmaccus 13 10 ykasatenen Ha o6bekTbl TMNa int:

int *x[10];

[na npucBoeHns, Hanpumep, agpeca nepeMeHHON var TpeTbeMY 3rieMeHTy MaccmBa
yKasarenemn, Heobxoanmo Hanucarb:

X[2] = &var;

B pesynbraTte aToM onepaunu, criegyroLlee BolpaXkeHne NpMHUMaEeT TO Ke 3Ha4YeHue, 4YTo
N var:

*x[2]

[na nepegaydn maccuea ykasartenemn B PyHKLMIO MCNOSb3yeTCH TOT XXe MEeTO/, YTo U Ans
nboro gpyroro maccmea: UMsi MaccmBa 6e3 MHOeKca 3anmMcbiBaeTcs Kak doopmMaribHbIN
napameTp yHKUMN.

Hanpumep, criegyowiasa pyHKUUS MOXET MPUHATb MacCUB X B Ka4eCTBe apryMeHTa:

void display_array(int *q[])

{

int t;
for(t=0; t<10; t++)
printf("%d ", *q[t]);

}

HeobxooMmo NOMHUTL, YTO g — 3TO He yKasaTenb Ha Lernble, a ykasaternb Ha MaccuB
yKasaTenen Ha uernble.



Ykazarenau u CTPOKH




YKazarejau U CTPOKHU

bonpmMHCTBO onepanuy sA3bika CH, HMEIOIIMUX OEJI0 CO CTPOKAMH,

paboTaroT ¢ ykazarenasiMu. PaccMoTpuM, HarmpuMep, TPUBEACHHYIO HUXKE
O€CIOJIe3HY10, HO IOYUYUTEIbHYIO IPOTrpaMMy:

/* YxkazsaTenu U CTpPpOokm */

#define PX(X) printf ("X = %s; 3HaueHMe = 3U; &X =
su\n", X, X, &X)
main ( )
{
static char *mesg = "CoobOmeHue";

static char *copy;
cCopy = mesg;

printf ("%$s\n", copy) ;
PX (mesqg) ;

PX (copy) ;



MaccuB 1 ykaszareib: pa3indus

BoamoxkHbl ABa cnocoba o6baBNeHns maccuBsa:
static char heart[ ]="A nobnio 93bik Cnl";
char *head = "H nobno a3bik Pascall™:

OCHOBHOE OTNNYMe COCTOUT B TOM, YTO YKasaTernb heart ABNAETCSA KOHCTAHTON, B TO
BpeMs Kak ykasaTternb head - nepemeHHomn. [locMoTpuMm, YTO Ha camMoM aerne AaeT 3Ta
pasHuLua.

Bo-nepBbiX, 1 B TOM 1 B APYroM CIiy4ae MOXHO MCMONb30BaTh OrnepaLnio CrioXeHns
C ykasaTenem:

for(i=0;i<7;i++)

putchar(* (heart+i));
putchar(\n’);
for(i=0;i<7;i++)

putchar(* (head+i));
putchar(\n’);
B pesynbsrate nonyyaem:
A nobnto
A nobnto



Ho onepauutio yBennyeHnst MOXXHO UCMOMb30BaTh TOMNbKO C
yKasaTtenem:

while ((*head) !="\O") /* ocTaHOB B KOHLIE CTPOKU */
putchar(*(head++)); /* ne4yaTb cMMBONa N NepemeLLeHne
ykasatens */

B pesynbrate nonyyaem:

A nobnto a3bik Pascal!



IIpenmnonoxum, Mbl XOTUM U3MEHUTHL head Ha heart.
MoOKHO TaK:

head=heart; /* Tenepr head ykasbBaeT Ha
MaccmuB heart */

HO TCIICPb MOKHO U TAK

heart = head; /* =amnpeumeHHas KOHCTPYKLUMS */

Curyanus aHajgormyHa x = 5 wiad 5 = x. JleBas 4acThb
omeparopa IpHCBaWBaHUSA JOJKHA ObITh HMEHEM
nepeMeHHou. B maHHOM ciydyae head = heart, He
YHUYTOKHUT CTPOKY IIpO s3bIK CH, a TOJBKO H3MECHMT
aJipec, 3alMCaHHbIM B head.



BoT kakuM myTeM MOKHO M3MEHHUTH oOpaiieHue K head
Y IIPOHUKHYTh B CAM MAaCCHB:

heart[13] = 'C';

NJIN
* (heart+8)='C";

OOparute  BHHMaHuE, IE€PEeMEHHbIMHM  SBIISIOTCS
3JIEeMEHThI MAaCCHMBa, HO HE UM !



MaccuBsbl ykazarejien 4acTo UCIIOJIB3YIOTCS IPH
padoTe CO CTPOKAMM

Hanpumep, MOXXHO HanucaTb OYHKLMIO, BbIBOASALLYIO HYXXHYO CTPOKY C COOBLLEHMEM
00 owmnbke No nHAEKCY num:

void syntax_error(int num)

{

static char *err[] = {
"Henb3a oTkpbITb doann\n’,
"Owmnbka npu 4TEHUM\N",
"Owmnbka npu 3annucu\n’,
"Heka4yecTBeHHbIN HOCUTENBL\N"

h

printf("%s", err[num]);

}

MaccuB err cogepXX1T yKasaTenn Ha CTPOKK ¢ coobLueHmnammn ob owmnbkax. 3aechb
CTPOKOBbIE KOHCTAHTbI B BbIpa)XXEHUW MHULManmM3aummn co3aatoT ykasaTenu Ha
CTPOKW. ApryMeHTOM (pyHKLMM printf() cnyXntT ogmH n3 ykasatenen maccmea err,
KOTOPbI B COOTBETCTBMN C MHOEKCOM NUM yKa3bIBaET HA HYXXHYIO CTPOKY C
coobuieHnem o6 owmnbke. Hanpumep, ecnu B yHKUMIO syntax_error() nepegaetcs
NUM CO 3Ha4YeHMEM 2, TO BbIBOAUTCA coobleHne Owmnbka npun 3anncu.



